

Историческая справка

1899 - 1918

История развития библиотеки неразрывно связана с развитием учебного заведения.

В октябре 1899 года по решению Саратовской думы было открыто одно из первых в России среднетехнических учебных заведений – Саратовское соединенное механико и химико-техническое училище. Библиотека была основана одновременно с ним.

В штате училища числилась одна единица библиотекаря. Дирекция училища начинает в это время приобретать отдельные экземпляры книг по графике, механике и главным образом по «закону божьему» причем по распоряжению управлению округа «В представляемых списках для сих библиотек (ученических) в особой рубрике против каждой книги указывать на № № «опыта каталога» (приложение к №11 циркуляра по округу за 1896 год) попечитель округа (подписал) М. Алексеенко.

Имея такой циркуляр, дирекция училища незамедлительно приобрела 2опыт каталога для ученических средних учебных заведений», заплатив за него 40 руб., сумму по тому времени очень большую. За 1899-1900 учебный год дирекция училища приобрела книги периодических изданий на сумму около тысячи рублей.

В 1900 году библиотека насчитывала в своем фонде 335 томов и состояла из 195 названий, которые распределялись следующим образом:

ФУНДАМЕНТАЛЬНАЯ ЧАСТЬ:

Томов _____ 233

Названий _____ 164

УЧЕНИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ:

Томов _____ 102

Названий _____ 31

УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ И УЧЕБНИКИ ДЛЯ ВЫДАЧИ ВО ВРЕМЕННОЕ
ПОЛЬЗОВАНИЕ БЕДНЕЙШИМ УЧАЩИМСЯ:

Томов _____ 0

Названий _____ 0

По ведомости о состоянии библиотеки за 1901 год в библиотеке училища числилось:

Фундаментальная часть	Названий	Томов	На сумму	Приобретено за год		На сумму
				названий	ТОМОВ	
	269	435	1241-15	47	68	219
Ученическая часть	31	102	148-25			
	300	537	1389-40	47	68	219

Начиная с 1902 года, управление округа утверждало ежегодно вплоть до 1918 года на учебные пособия 1485 руб. 75 коп.

Книги приобретались в магазинах города Саратова, но главным образом непосредственно у иностранных издательств и авторов, с которыми дирекция вела широкую переписку.

Изредка Министерство Народного Образования посылала книги в адрес училища, непосредственно. Так в 1904 году отделение промышленных училищ Министерства Народного Образования направило

в адрес училища 5 экз. книг «Соколов керамическая технология»; 4 экз. «Лаптев руководство по анализу и заправке тканей»; «Курдюмов монографии о медно цинковых сплавах и приготовление латуни». Так комплектовалась библиотека Саратовского технического училища в первые годы своего существования.

В 1914 – 1915 годах библиотека уже насчитывала в своем фонде около 5000 томов. Сама библиотека никаких следов о своей работе не оставила. По общему отчету бывшего училища имеются сведения, что библиотекой пользовались только преподаватели и в последнее время перед Октябрьской революцией некоторые учащиеся.

СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

На первое января 1929 года библиотека имела книжный фонд в 5 775 экземпляров книг.

За годы Сталинских пятилеток книжный фонд библиотеки вырос на 22 850 экземпляров книг. Соответственно росту фонда росли и ассигнования на комплектование библиотеки.

В 1938 – 1940-х годах на комплектование книжных фондов отпускалось по 30 000 рублей ежегодно. Особое внимание при комплектовании фондов уделялось пополнению классиками Марксизма – произведениями Ленина и Сталина, технической литературой по профилям техникума и художественной литературой. Художественной литературой библиотека начала комплектоваться только с 1935 года.

Систематически, пополняясь необходимой литературой, библиотека одновременно проводила работу по «очищению» фондов от вредной и устаревшей литературы.

Выполняя заветы В.И. Ленина «Книгу в массы» и указания И.В. Сталина: «Чтобы привести технику в движение и использовать ее до дна, овладев техникой, нужны кадры. Кадры решают все» и последующее постановление Партии и Правительства о политико-просветительной и культурно-массовой работе библиотеки, используя все методы библиотечной работы и пропаганды литературы: выставки, стенды, рекомендательные списки по темам и знаменательным датам, плакаты, лозунги, справочную работу, библиотека из года в год развешивала вширь и в глубь свою работу непрерывно, повышая качество обслуживания учебного процесса по подготовке, всесторонне развитых специалистов – командиров производства советской промышленности.

Библиотека за годы своей работы не теряла связь со своими читателями, обслуживая их и на дальнейшей учебе в Вузах и Втузах и по месту работы на промышленных предприятиях г. Саратова, а часто и за пределами его через межбиблиотечный абонемент, тем самым содействуя и помогая их дальнейшему идеологическому и производственному росту.

Библиотека техникума имеет связь со многими заводскими библиотеками города, а также с библиотекой Саратовского государственного университета, Автодорожного института, института механизации с/х и опорной технической библиотекой, взаимно снабжаясь необходимой специальной литературой, пособиями, справочниками, стандартами и другой литературой.

Библиотека имеет тесную связь с общественными организациями техникума и района, пользуется их вниманием и удовлетворяет все запросы общественных организаций по обслуживанию агитпунктов, пропагандистов и кружков, помогая им в подборе материалов и литературы.

БИБЛИОТЕКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В первые годы Великой Отечественной войны работа библиотеки резко сократилась. Ушли на фронты Отечественной войны преподаватели, рабочие, юноши и девушки, многие добровольно. Библиотека лишилась читального зала, а книгохранилище было переведено в маленькое, тесное и неудобное помещение, так как часть здания техникума была предоставлена эвакуированному заводу. Работники библиотеки вместе с учащимися и преподавателями выполняли работы военного времени: работали в

колхозах, совхозах, на строительстве оборонных рубежей и прочих работах. В библиотеке оставался один работник и только на 4 часа. Здание техникума в зиму 1941 – 1942 года не отапливалось.

В конце 1941 - 42 учебного года библиотека выделила из своих книжных фондов в порядке технической помощи ремесленным училищам г. Саратова, № 7 и № 9 972 экземпляра технической, научно-популярной и художественной литературы и подшефной части для вагона красного уголка 348 экземпляров специальной и др. литературы.

В 1943 году по распоряжению Управления учебными заведениями Министерства электронной промышленности было подобрано в Госфонд для отправки в освобожденные районы 2000 экземпляров Баранчинскому Электро-техникуму, лишившемуся во время войны своей библиотеки, а в 1943 – 44 учебном году Краснодарскому техникуму 792 экземпляра литературы, необходимой для возобновления занятий в Краснодарском техникуме. Кроме того, в конце 1942 года библиотека обслуживала ряд госпиталей г. Саратова передвижками, а в подшефном госпитале организовала книгоношество и вместе с общественными организациями техникума концерты, на литературно-исторические темы и знаменательные даты.

В 1944 – 1945 учебном году начали возвращаться на учебу инвалиды Отечественной войны из них большинство бывших учащихся техникума. Все свое внимание библиотека уделяет защитникам Родины, помогая им восполнить пробелы и включиться в учебу. Возобновилась тесная связь с общественными организациями техникума и общими усилиями при помощи учащихся и преподавателей были проверены и отремонтированы книжные фонды, регулярно организовывались книжные выставки, оформлялись стенды, лозунги, плакаты. Помощь учащихся и преподавателей библиотеке была настолько значительна, что без этой помощи библиотека не смогла бы вновь развернуть свою работу и должным образом обслуживать возросший контингент учащихся, преподавателей, рабочих, служащих техникума и инженерно-технический и руководящий состав завода, помещавшегося в здании техникума.

ПОСЛЕВОЕННЫЙ ПЕРИОД

В июне 1946 года реэвакуировался завод, и здание техникума было освобождено. К 1-му сентября 1946 года библиотека уже смогла перейти в свое помещение- книгохранилище и маленький читальный зал, а в 1948 – 49 учебном году библиотека получила дополнительный читальный зал на 80 человек. За годы войны были до минимума /5-9 тысяч/ сокращены расходы на комплектование фондов библиотеки, и только начиная с 1946 года, библиотеке отпускается на пополнение ежегодно по 15 000 рублей.

К началу 1949 – 50 учебного юбилейного года книжный фонд вырос до 34 000 экземпляров. Библиотека имеет высокий показатель читаемости – 45-50 книг на каждого учащегося в среднем.

Библиотека выписывает 45 названий периодической печати: журналы специальные, общественно-политические, литературно-художественные и 15 экземпляров газет местных и центральных. Кроме того, библиотека получает подписные издания в количестве 25 названий.

В годы Великой Отечественной войны библиотека продолжала свою работу. Её читателями по-прежнему были студенты и преподаватели колледжа, а также эвакуированные рабочие завода телеграфной аппаратуры, располагавшиеся в части здания техникума.

В 1968 г. по проекту архитектора Л.Е. Дорошенко, было надстроено 2 этажа, и библиотека разместилась на 4-ом этаже.

НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ

Библиотека является структурным подразделением колледжа, обеспечивающим учебной, научной, справочной, художественной литературой и периодическими изданиями учебно-воспитательный процесс.

Основными задачами и направлением работы библиотеки является: полное и оперативное библиотечное и информационно-библиографическое обслуживание студентов, преподавателей и сотрудников колледжа; участие в воспитательной и гуманитарно-просветительской деятельности колледжа, формирование у обучающихся социально-необходимых знаний и навыков, гражданской позиции, профессиональных интересов, пропаганда культурного наследия

В библиотеке имеется два зала:

Абонемент.



Читальный зал на 60 посадочных мест



Книжным фондом библиотеки могут пользоваться:

- Преподаватели, сотрудники и студенты колледжа;
- преподаватели и студенты СГУ в читальном зале.

Информатизация.

На данный момент в библиотеке созданы 5 автоматизированных рабочих мест. 2 автоматизированных рабочих места – для внутренней работы и 3 – для работы пользователей в читальном зале. Пользователям предоставляется возможность работать как со своим материалом, так и с информационным материалом, предоставленным библиотекой. Есть выход в Интернет. Возможна работа с электронными библиотеками НБ СГУ и электронными библиотечными системами. Внедрение электронно-библиотечной системы позволяет повысить культуру читательского интереса у студентов, путем обеспечения свободного доступа к научно-образовательной литературе через платформу ЭБС, позволяющую получить доступ к ресурсам удаленно вне стен библиотеки.

Применение полнотекстовых баз данных через интернет и программные комплексы являются качественным сдвигом в подходе к обслуживанию читателей. Доступ к цифровым ресурсам позволяет существенно улучшить и создать новые востребованные читателями библиотечные сервисы. При этом информационная обеспеченность читателей повышается в разы. В библиотеке ведется электронный каталог на книги. Каталог постоянно пополняется как новыми поступлениями, так и изданиями прошлых лет. В библиотеке колледжа установлена справочно-правовая система Консультант Плюс.



Информационно-библиографическая работа.

Сегодня уже никто не сомневается, что от информации, ее оперативного нахождения и использования зависит очень многое. На формирование личности студента большое влияние оказывает информационная культура, подразумевающая навык целенаправленно «общаться» с информацией, в том числе и с помощью компьютерной техники. Она включает умение находить и использовать информацию, необходимую для учебы, помогает студенту стать более коммуникабельным. И самые первые правила поведения и организационной культуры сотрудники библиотеки закладывают уже во время записи в библиотеку при групповой выдаче литературы. С первокурсниками проводятся беседы «Правила пользования библиотекой», «Справочно-библиографический аппарат библиотеки».

Одним из направлений в нашей работе является помощь студентам в подборе материалов к написанию докладов, рефератов, к выпуску ежемесячной общеколледжной газеты «Электрон».

Важной частью библиотечно-библиографического обслуживания является выставочная деятельность библиотеки.



Краеведческая составляющая библиотечно-библиографического обслуживания является одной из точек опоры в ценностном самоопределении человека, в развитии его связей с миром.



Доброй традицией в библиотеке стало проведение литературно-музыкальных мероприятий. Поэтические вечера и литературно-музыкальные мероприятия играют большую роль в нравственном становлении личности ребят, их творческом развитии. Библиотека продолжает активно участвовать в жизни учебного заведения. Совершенствуется работа по организации массовых мероприятий и выставок.



Часы работы библиотеки:

понедельник - пятница

с 8.30 до 17.00